

不断增强基层党组织战斗力,推动农村发展,带领贫困群众奔富路

琼中:围绕扶贫抓党建 抓好党建促脱贫



琼中营根镇朝参村的贫困村民借助危房改造政策,住上新房。李想 摄

“群众哪里有需要,党员的干部就会出现在哪里。”琼中黎族苗族自治县营根镇朝参村驻村第一书记陆京学说,在琼中脱贫攻坚的战场上,随处可见党员扶贫干部在基层忙碌的身影。

自我省开展脱贫攻坚工作以来,琼中逐步建立健全相关管理体制、工作机制和工作责任制,坚持党建引领抓扶贫促脱贫,拿出“绣花”功夫抓好精准扶贫,强力推进基层党建融入扶贫、服务扶贫、推动扶贫,不断夯实基层党组织根基,不断提升贫困户自我“造血”能力,激发贫困村民的发展内生动力,带领群众奔富路。

此外,近年来,琼中紧紧围绕“规划先行、资金联动、突出民俗、产业支撑”的创建思路,深入推进基层服务型党组织建设,实施“联心富民”工程,全面打造“党员驿站”党建服务品牌,建设网格式村级便民服务站,逐步探索出一条全面提升基层党建工作智能化、科学化、信息化水平的新路子。

琼中什运乡什运村网格员王菊连,近几年经常挨家挨户宣传党和政府的扶贫政策,帮助村民反映诉求、跑腿办事,是村民们的“管家”,更是政府和老百姓之间的“桥梁”。

“我基本每天都会到村民家里走访,传递党的声音,倾听村民的心声。”王菊连说,现在只要通过“社区e通”,就可以将上一级党组织关于扶贫工作的新要求传达给村干部和村民,村民生产生活方面的诉求也会及时得到回应。

据介绍,为强化网格管理,探索

网格员进村入户 架起扶贫“连心桥”

基层党建和扶贫工作结合的新方式,什运乡开通了党组织服务管理综合平台——“社区e通”。通过该平台,网格员可以随时随地将网格区域内村民的公众诉求和服务需求反映给乡党委,也可以及时为村民提供便捷的服务,帮助村民解决实际困难,充分发挥了党建工作平台的综合服务功能。

什运乡的这一做法是琼中加快“党建+扶贫”建设,推进惠民服务一体化的一个生动缩影。

截至目前,琼中根据各乡镇区域

户籍及人口数量把全县划分为148个网格,配置网格员148名、网格监管员13名,形成了服务“零距离”和便民“零障碍”的新机制,使基层群众获得感、幸福感不断增强。

近年来,琼中坚持以党建引领脱贫攻坚工作,围绕扶贫抓党建、抓好党建促脱贫。2017年以来,琼中共有6个村级党组织被授予“县先进基层党组织”称号,18个村党组织书记被授予“脱贫攻坚先进个人”称号,26个农村党支部被授予“农村示范党支部”称号。

小康不小康,关键看老乡。琼中在脱贫攻坚的过程中,坚持“党建+扶贫”理念,把基层党建工作融入脱贫攻坚的各方面和全过程,探索党建工作与扶贫工作无缝对接的新模式,构建以党建为引领,统筹推进扶贫工作的新机制,集众智、聚合力,推动脱贫攻坚不断取得新成效。



琼中什运乡成立蘑菇种植合作社,带动贫困户种蘑菇脱贫。水木 摄

依托党建服务品牌 推动乡村旅游发展

“打赢脱贫攻坚战,基层党建是重中之重,扶贫工作一分部署、九分落实,靠的就是基层党员干部的凝聚力、战斗力,在脱贫攻坚一线,琼中挖掘培养了一批懂农业、爱农村、爱农民的党员干部。抓好基层党建,有助于发挥党建的扶贫服务功能,推动乡村振兴和全面深化改革开放各项政策落实。”琼中县委常委、组织部部长栗太强说。

琼中坚持创新基层党建机制,不断强化村党支部在发展产业、改善民

生、美丽乡村建设等工作中的作用,坚持突出党建创新、强化社会管理,围绕建设“富民”基地、“联心”场所和“便民”中心的目标,打造了一批“党员驿站”党建服务品牌与“奔格内”乡村旅游有机对接的示范点。

2011年9月15日,琼中首个“党员驿站”在长征镇潮村揭牌。此后,琼中各行政村相继设立了“党员驿站”。在“党员驿站”品牌带动下,琼中“奔格内”乡村旅游加快了发展步伐。

2017年9月8日,依托“党员驿站”党建服务品牌,琼中创新开通了966701“党员驿站”服务热线,为党员、群众、游客提供24小时的党务信息、旅游信息等咨询服务,有效发挥了基层党组织的服务作用。

“琼中的‘党员驿站’很有特色,

给我们提供了很多方便快捷的咨询服务,驿站的露营营地是旅途中一道亮丽的风景线。”来自海口的游客陈家华对琼中的“党员驿站”印象深刻。

近年来,琼中全力打造“党员驿

站”党建服务品牌,促进了乡村旅游的发展。如今,该县的“党员驿站”不仅成为党员干部开展活动、服务群众、农村经济发展的基层阵地,也是外来游客的旅游驿站,实现了基层党建和乡村旅游的融合发展。据悉,琼中已设立100个“党员驿站”,实现行政村全覆盖。

目前,依托“党员驿站”党建服务品牌,琼中初步串联起10条独具黎苗风情和蕴含红色记忆的“奔格内”乡村旅游线路。

提升干部能力素质 发挥“领头雁”的带动作用

农村富不富,关键看支部。琼中不断加大驻村扶贫干部及村“两委”干部理论、技能培训力度,提高党员干部“双带”能力,充分发挥党员干部在推动产业升级、发展特色农业中的帮带作用,培养出一批致富带头人。

“要带领大家脱贫致富,必须激发村民的内生动力,必须发展产业,只有产业稳固了,口袋有钱了,村民才能真正奔小康,身为一名党员干部,我不带头谁带头。”这是琼中长征镇万众村党支部书记黄茂彬常挂在嘴上的一句话。

在黄茂彬的带领下,万众村不仅家家户户脱了贫,村民还盖起了一栋栋新楼房,日子越过越好。

像黄茂彬这样的党员干部,琼中各乡镇还有很多。为了充分发挥好每一个基层党支部的作用,琼中不断加强基层党组织建设,每月召开基层党建工作例会,巩固创建农村示范党支部26个,由县领导督导11个软弱涣散村党组织进行整改,全面提升村干部能力素质;采取“走出去”和“请进来”等方式,组织党支部书记、大学生村官、驻村第一书记学习培训,让村干部在脱贫攻坚中发挥更大作用。

截至目前,琼中共培养农村致富带头人283名,党员“领头雁”先进典型50人。

琼中已初步建立“党建+扶贫”工作机制,建立了县指挥部、大、中、小队四级脱贫攻坚作战单元和责任体系,推行双中队长和县领导“2+1”、帮扶单位“3+1”、乡镇干部“4+1”工作机制,驻村帮扶实现全覆盖、常态化,贫困群众发展的内生动力不断增强。在2018年市县交叉考核抽查调查中,琼中贫困群众认可度达98.8%。

值得一提的是,琼中在推进党建与脱贫攻坚相融合的同时,把基层党建目标任务与扶贫开发目标任务有机融合,做到扶贫与基层党建工作同研究、同部署、同推动。

琼中各级党员干部主动将党建与脱贫攻坚责任抓在手、扛在肩、记在心,做到“两手抓”“两手硬”,以党建引领精准扶贫,让基层党员心往一处想、劲往一处使,带领贫困群众脱贫致富奔小康。

(撰稿/伟慧 梦瑶 陈泽汝 林学健)



琼中红毛镇合老村在村中进行旅游化改造,发展乡村旅游产业。水木 摄



琼中红毛镇毛西村村民在帮扶单位的支持下发展百香果产业增收脱贫。袁才 摄